
„Declaraţia de la Copenhaga”: înainte de Summitul Rio+20, Europa se angajează în direcţia unor oraşe mai 
ecologice, mai incluzive şi mai competitive 

23.03.2012 - În prezenţa preşedintelui Parlamentului European şi a prim-ministrului 
danez, primari şi preşedinţi de consilii regionale din toate statele membre ale UE au 
adoptat astăzi „ Declaraţia de la Copenhaga”, angajându-se să transforme oraşele pentru 
a deveni mai ecologice, mai incluzive din punct de vedere social şi mai competitive din 
punct de vedere economic. Această declaraţie reflectă voinţa politică a oraşelor şi 
regiunilor europene de a înscrie dezvoltarea urbană durabilă printre temele principale ale 
Summitului Pământului Rio+20, care va avea loc în acest an, între 20 şi 22 iunie. De 
asemenea, oraşele şi regiunile au solicitat Uniunii Europene să facă schimb de bune 
practici la nivel global, cum ar fi Convenţia primarilor sau Capitalele europene verzi. 

În sesiunea de închidere a Summitului european al regiunilor şi oraşelor, care a avut loc la 
Copenhaga, pe 22 şi 23 martie, Mercedes Bresso, preşedinta Comitetului Regiunilor (CoR), a subliniat mesajul principal al 
summitului: „viitorul Europei depinde de oraşele şi localităţile noastre”. Fiind confruntate cu schimbările climatice şi consumul 
excesiv de resurse naturale, oraşele şi localităţile noastre se află în linia întâi a dezvoltării durabile. Ele trebuie să realizeze 
acest lucru prin politici privind locuinţele, producerea de energie din surse regenerabile, reducerea emisiilor de gaze cu efect de 
seră şi a consumului de apă, o mai bună gestionare a apei şi un transport public mai puţin poluant. Aflându-se la un nivel 
esenţial al procesului democratic, oraşele au de jucat un rol extrem de important în crearea unei punţi între UE şi cetăţeni. Astfel, 
ele deţin cheia unei autentice „renaşteri” europene.  

Martin Schulz, preşedintele Parlamentului European, care s-a adresat şi el summitului, a insistat asupra faptului că oraşele 
trebuie să fie centre de inovare care să poată totodată satisface nevoile de bază ale cetăţenilor lor: „Oraşele sunt sisteme de 
inovare”. „Ele se află într-un proces constant de transformare şi trebuie să îndeplinească nevoile de bază ale cetăţenilor, cum ar 
fi locuinţele, traiul, şcolile, apa curată, spitalele, precum şi un transport sigur şi fiabil. Acesta este motivul pentru care condiţiile 
egale, deschise şi libere de acces la serviciile publice reprezintă piatra de temelie a modelului social european. Trebuie să 
creăm urgent un cadru european al serviciilor publice menit să asigure securitatea juridică, garantând în acelaşi timp autonomie 
şi condiţii sigure pe plan local, în special în aceste vremuri de criză economică.”  

În încheierea cuvântării sale, Helle Thorning-Schmidt, prim-ministrul Danemarcei şi preşedinte în exerciţiu al Consiliului UE, a 
vorbit cu interes despre faptul că dezvoltarea durabilă este modalitate de a depăşi criza economică: „În acest context de criză, 
poate Europa să-şi permită cu adevărat tranziţia către o economie ecologică?”. „Pentru oamenii care stau la coadă la oficiile de 
ocupare a forţei de muncă, dezvoltarea durabilă poate părea un obiectiv destul de îndepărtat. Dar acest lucru ar fi o mare 
greşeală. Nu, Europa nu îşi poate permite să nu discute despre creşterea economică nepoluantă. Iar contribuţia oraşelor şi 
regiunilor Europei este esenţială, dacă dorim ca tranziţia către economia ecologică să devină o realitate concretă în viaţa 
noastră de zi cu zi. Oraşele şi regiunile se află în linia întâi a dezvoltării durabile”.  

Pentru a-şi demonstra angajamentul pentru dezvoltarea urbană durabilă, membrii CoR au adoptat „ Declaraţia de la 
Copenhaga”, care prevede obiective clare pentru oraşele europene: eforturi către un echilibru climatic, incluziune socială, 
investiţii mai mari în capitalul uman, educaţie şi sănătate, infrastructura fizică şi noile tehnologii, precum şi o mai bună integrare 
în mediul înconjurător. Primarii şi preşedinţii de consilii regionale au solicitat UE să asigure un sprijin financiar adecvat pentru o 
politică urbană orizontală şi pentru politici europene care să acorde o prioritate mai mare cooperării teritoriale dintre oraşele 
europene. De asemenea, declaraţia evidenţiază nevoia de consolidare a rolului oraşelor şi regiunilor în direcţionarea politicilor 
europene, cum ar fi strategiile integrate pentru o dezvoltare regională durabilă şi pentru o economie fără emisii de dioxid de 
carbon.  

În pregătirea Summitului Pământului Rio+20, la care CoR va participa în cadrul unei delegaţii a UE, regiunile şi oraşele 
europene solicită sprijinirea şi promovarea politicii urbane şi a modelului social european în contextul strategiei globale de 
dezvoltare durabilă. 

Notă în atenţia redactorilor: 

Sub titlul „Structura urbană europeană în secolul XXI”, al cincilea Summit european al regiunilor şi oraşelor a fost organizat de 
CoR în parteneriat cu oraşul Copenhaga şi cu Regiunea Capitalei din Danemarca. Summitul a reunit peste 300 de primari şi 
preşedinţi de consilii regionale din cele 27 de state membre, împreună cu arhitecţi de renume, urbanişti şi cercetători în 
domeniul dezvoltării urbane, pentru a asigura o prezenţă mai clară a dezvoltării urbane durabile pe agenda europeană şi pe cea 
mondială.  

Convenţia primarilor este iniţiativa europeană centrală prin care autorităţile locale şi regionale sunt implicate în combaterea 
schimbărilor climatice şi crearea unui viitor energetic mai durabil pentru oraşele noastre.  Ea reprezintă un angajament voluntar 
prin care părţile semnatare îşi propun să îndeplinească şi chiar să depăşească obiectivul UE de reducere cu 20% a emisiilor de 
CO2 prin îmbunătăţirea eficienţei energetice şi dezvoltarea surselor de energie regenerabilă. De la lansarea ei în 2008, peste 3 
000 de primari, autorităţi locale şi consilii regionale au semnat Convenţia.  

Premiul „Capitala europeană verde” reprezintă o recunoaştere a eforturilor locale de îmbunătăţire a mediului, a economiei şi a 
calităţii vieţii populaţiilor urbane în creştere. Premiul se acordă în fiecare an unui oraş (nu neapărat unei capitale) aflat printre 
cele fruntaşe în materie de viaţă urbană nedăunătoare mediului şi care poate funcţiona ca model pentru alte oraşe. În 2012, 
premiul a fost acordat oraşului Vitoria-Gasteiz. În 2013, premiul va fi acordat oraşului Nantes.  



Informaţii suplimentare: 

l Summitul european an regiunilor şi oarşelor: colaborând pentru dezvoltarea urbană durabilă (comunicat de presă – 
22/03/2012)  

l AICI pot fi descărcate fotografii realizate la Summit.  
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